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https://www.100test.com/kao_ti2020/252/2021_2022__E5_AD_90_

E7_BD_91_E6_8E_A9_E7_c101_252828.htm 我们现在采用的

是IP v4的标准，子网掩码共32位（bit)。子网掩码为1的位表

示网号，0表示主机号。比如一个ip地址 10.112.1.2 掩

码255.255.255.0 它的网络号为10.112.1.0 （也就是把IP地址和子

网掩码作与运算），所有在同一个网络号中的主机之间相互

进行访问是不需要走路由的，通俗点说，网络号相同的主机

相当于在同一个房间中的人，他们相互联系不需要出门口（

网关）。 我们知道ip地址分abcde五类，其中de一个用于广播

，一个是保留地址，我们不去讨论。在正常情况下，a类地址

的掩码是255.0.0.0 b类地址的掩码是255.255.0.0 c类地址的掩码

是255.255.255.0 我们把它称之为标准的子网掩码。 在实际的

应用中，我们常采用可变长子网掩码，可变长子网掩码的思

想是把原来用于表示主机号的一部分为拿过来表示子网号。

或许你已经蒙了。没关系，这些理论你可以慢慢看书，下面

我来讲一下工程中的做法。我们知道，很多人并不是学网络

专业的，专业知识也并不多，但是干工程却是一把好手，原

因在于它把复杂的理论简单化了，让我们一起来看一下吧。 

首先你应该记住这样几个数字256 128 64 32 16 8 4 这个对你应

该是不难的（2的2次幂到2的8次幂） 其次要记住每一个网络

中（一个网络号）必须有一个网关（本网络的大门）地址 下

面要做的就是你有多少台计算机要联入网络中（计算机的台

数按计算机使用的网卡数来计算，比如一台计算机有两块网

卡，并且这两块网卡接 在同一个网络中，那么就算两台计算



机，如果只是用一块网卡，或者仅是用一卡介入本网络而另

一块网卡介入另一个网络则应该算一台计算机），一般情况

下是按照部门进行划分网络，对于网吧最好是把10台左右的

计算机划入到一个网络中。假设有5台计算机的话，设网络号

为10.112.1.0 那么我们可以把网关地址设为10.112.1.1 子网掩码

为255.255.255.248 具体计算如下：8-3〉=5〉=4-3 所以子网掩

码为255.255.255.248（256-8），如果有六台计算机的话子网掩

码就应该是 16-3〉=6〉=8-3 255.255.255.240（256-16） 这就是

工程中的计算方法，要注意我这里采用的是a类地址中的私有

地址，采用可变长子网掩码，子网的划分只能在你所拥有的

地址范围内进行。 不要试图把一二百台以上的计算机划入到

一个网络中去，这样是非常危险的，容易引起广播风暴。不

同的子网间的通讯问题可以采用三层协议解决，比如走路由

。 不知道你清楚了没有，文字表述总是不如当面讲解得好，

或许我的文字功底太差了吧。给你讲一个事例吧，我处理过

的一个网络故障。 有两个局域网一个局域网网关10.112.14.1 

掩码255.255.255.224 里面有一台服务器地址为10.112.14.14 另一

个局域网网关10.112.14.129 掩码255.255.255.128 有80台计算机 

做好之后一切正常。 三层协议正常不多说了。一台有人打电

话说，80台计算机能够上网访问internet和其他内网服务器，

唯独无法访问10.112.14.14这台服务器。在我办公室和其他地

方都可以正常访问此服务器。我详细询问了故障发生前的情

况，管理员说把80台计算机重新做了之后（网络同传后只更

改了IP地址）就无法访问那台服务器了。确定故障原因在

于80台计算机。仔细检查（用tracert10.112.14.14跟踪路由)后

，发现子网掩码被设为255.255.255.0导致计算机认为服务器和



自己在同一个网络内（网络号相同），没走网关，当然无法

访问，更改为255.255.255.128后问题解决。由此可见，千万别

小看了子网掩码。它的作用一是确认网络所属，二是限制网

络中可接入设备的数量。 首先要强调一点，ip地址和子网掩

码不是独立存在的，只有把两者结合起来才具有实际的意义

。下面给出一个实例仅供参考。比如有五个局域网，每个局

域网中计算机的数量为4，5，17，30，40，注意使计算机的

数量，每一个局域网中还应该有一个网关地址，再加上全0和

全1的地址才是主机地址数（0表示没有主机，1表示广播地址

），下面给出ip地址及子网掩码。 ip地址 子网掩码 网络号 主

机可用地址范围 10.112.1.1 255.255.255.248 10.112.1.0

10.112.1.1--10.112.1.6 10.112.1.9 255.255.255.248 10.112.1.8

10.112.1.9--10.112.1.14 10.112.1.33 255.255.255.224 10.112.1.32

10.112.1.33--10.112.1.62（注意起始地址不能是17，否则的话网

络号与第一个子网重复，就出错了） 10.112.1.65

255.255.255.192 10.112.1.64 10.112.1.65--10.112.1.126 10.112.1.129

255.255.255.192 10.112.1.128 10.112.1.129--10.112.1.190以上划分
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